
	课题
	1.寻找身边的生命
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 1 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：使学生通过活动感受生命的存在
2．能力目标：使学生知道生命的神奇与大自然的伟大，学会与其他生命和谐相处。
3．情感目标：使学生喜欢身边的生命，尊重和爱惜各种生命。

	内容分析
	教学重点：了解大自然中存在的各种生命，珍爱生命


	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友们好，欢迎大家来到乘风四小，看到大家可爱的样子，老师真喜欢你们，我送一只歌给大家

朗读《故事屋》请问哪位同学知道我们身边还有哪些也是有“生命”的呢
	倾听
学生回答
	感受来到新学校氛围
主动感受，认识生命的生命

	探究提升
	视频播放《知识窗》。

齐读儿歌《我爱我的小动物》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的生命视角
学生感受生命的丰富。

	实践认识
	辨一辨

画一画

	给有生命的画一个笑脸

尝试画出一个生命的变化
	


、

	课题
	2.小胚胎的故事
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：了解自己是怎么来到世上的。
2．能力目标：通过学习，感受生命的神奇，感恩赋予自己生命的爸爸妈妈，更体验妈妈的不易。

3．情感目标：让学生学会坚强，勇敢，关爱自己，感恩父母。

	内容分析
	教学重点、难点：使学生知道自己是怎么来到世上的。 



	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体，挂图，视频

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友都很好奇自己是怎么来到世上的，今天我们就来认真学一学，好吗？

1、 听《故事屋》

2、 看视频《妈妈是怎么怀孕的》
	认真观看

倾听
	激趣学习，

学习更投入

	探究提升
	阅读知识窗：

受精卵
	指名阅读
交流所听
	

	知识拓展
	胎宝宝会打嗝吗？
	
	

	实践园
	活动一：

想一想  除了睡觉，胎儿们还会在妈妈的子宫里做些什么呢？

活动二：

画一画    你在妈妈肚子里时会是什么样？赶快将你想象中的情景画下来吧
	讨论并填一填

想象画。
	


	课题
	3、小种子历险记
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月29日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	

	内容分析
	教学重点：

	教学方法
	讲授法

	教学准备
	多媒体，小黑板，答题卡

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小故事：

牛牛的小种子

《小种子历险记》这个故事想告诉牛牛什么呀？

阅读知识窗

《种子是怎样生长的》
	倾听

观察，思考问题

看视频讲解交流理解与感受
	让学生了解种子的正确生长过程

	探究提升
	按p12活动要求完成豆子的发芽过程分享！
	学生交流，讨论

在豆豆生长的这段时间你是怎样照顾它的
学生总结
	通过实践活动让学生知道种子是如何生长的，感受过程中的精心培育，体验生命的欢快与艰辛，更加珍爱生命。


	课题
	4动物园里的朋友
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	月　日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：让学生认识到生命的多样性，每个生命都有生存的权利

2．能力目标：使学生享受生命的平等权利

3．情感目标：显示生活中真的爱护生命尊重生命

	内容分析
	教学重点：让学生认识到生命的多样性，每个生命都有生存的权利

教学难点：显示生活中真的爱护生命尊重生命

	教学方法
	讲授法

	教学准备
	多媒体课件、调查资料

	板书设计

多彩的生命

扮演小鸡

训练1、生活中小行动

训练2、我要得小笑脸

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课

探究提升


	一、导入

同学们市场上有卖小鸡的好玩吗？小鸡的结局怎么样啊？

今天我们一起去看看我们人和小鸡之外的生命个体我们怎么对待它们？

二、智慧屋

    在我们的生活当中，无论是人、动物还是植物，都有着鲜活的生命。其实我们每个人又都跟小鸡一样，有自己的爸爸妈妈，有自己的同学朋友，我们都希望自己能和爸爸妈妈、同学朋友一起快乐地生活、学习游戏，爸爸妈妈也希望我们能快乐、健康地成长，如果我们不爱护小鸡，小鸡死了，他就不能像我们一样享受生活的美好了，它的爸爸妈妈也会非常的痛苦。所以我们应该爱护小鸡，爱护所有的动植物。

三、体验活动

1.假如换做是我（扮演小鸡）

2.训练营：生命丰富多彩。

训练1、生活中小行动

训练2、我要得小笑脸

四、总结：

生命非常脆弱，生命只有一次，爱护自己的同时要爱护所有得胜名，让我们与他们共同和谐的生活在美好的地球上。
	生讨论，交流，说一说自己的想法

扮演小鸡

同学之间说一说你们在平时的生活中有哪些爱护生命的表现


	以此导入激发学生的学习兴趣

通过体验活动培养学生对生命的热爱之情




	课题
	5我出生了
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	　月  　日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：使学生初步了解生命的诞生过程

2．能力目标：是学生体验妈妈怀胎十月的艰辛，从而引导学生要做校训的好孩子

3．情感目标：使学生认识到生命的珍贵

	内容分析
	教学重点：了解生命诞生的过程，直到生命的来历。

教学难点：感受生命的来之不易，培养学生珍爱生命的意识。

	教学方法
	讲授法

	教学准备
	多媒体课件、图片、视频资料

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课

探究提升
	一、导入 
（1）播放音乐：吉祥三宝
观察照片：全家福 
    今天老师为大家带来了一首歌，歌的名字就叫做《吉祥三宝》，现在就让我们一起来听一听，会唱的同学我们可以跟着一起唱，同学们，你们看多么幸福的一家三口，老师相信同学们一定也有一个幸福的家庭。好漂亮的照片呀！同学们你们的照片都是在哪里照的呀？当时你们高兴吗？
同学们我们来仔细观察一下照片，你们有没有发现自己长得像爸爸多一些，还是想妈妈多一些呢？是眼睛像，还是鼻子像？同学们，你的小究竟是谁给予的呢？那我们又是从哪里来的呢？最近呀，小公主也遇到了同样的问题，我们就让我们和小公主一起解决这个问题吧。
《小公主的烦恼》小公主的答案和你们的一样吗？好，同学们，今天就让我们一起来学习《生命的诞生》这一课。出示课题：生命的诞生 
二、教学活动 
（2）播放课件《宝宝的成长》
同学们，我们的小生命是爸爸、妈妈共同给予的。我们会在妈妈的肚子里住上十个月的时间，然后我们就出生了。同学们你们想不想看一看我们在妈妈肚子里的成长过程呢？现在就让我们一起重新回到妈妈的肚子里，看一看爸爸的精子和妈妈的卵子，结合成的受精卵是怎样进化成了我们的。播放课件《宝宝的成长》。 
    播放照片：宝宝照片，大家快来看，宝宝出生了，同学们宝宝可不可爱呀？你们小的时候和他一样可爱，你们的爸爸妈妈可喜欢你们呢！ 
（3）播放课件《妈妈的辛苦》 
    才你们只看见你们在妈妈肚子的十个月是怎样渡过的，那么你们知不知道妈妈的十个月又是怎样渡过的呢？妈妈辛不辛苦呢?现在就让我们一起看一看我们在妈妈肚子里的时候，会给妈妈的生活带来哪些影响？播放课件《妈妈的辛苦》 
    看完妈妈的辛苦以后，你们想说看什么吗？ 
    同学们现在就让我们体验一下妈妈的辛苦。让我们做一个体验活动吧。 
三、体验活动  
    首先，请4名男生和4名女生到前面来参加一个体验活动，扮演一下妈妈和爸爸的角色，女同学要把口袋绑在肚子上，口袋就是我们的宝宝，我们女同学就是宝宝的妈妈，男同学就是宝宝的爸爸，从现在开始妈妈在做每一件事时都要小心翼翼的，慢慢的、轻轻的，不要让我们的宝宝受到伤害。妈妈要在爸爸的帮助下，完成一些事情。
播放课件：世上只有妈妈好。首先，爸爸妈妈要出门了，在出门前爸爸要帮助妈妈穿一件外衣，以免冻着肚子里的小宝宝——接下来爸爸要搀扶着妈妈去室外散散步，呼吸一下新鲜空气，同学们我们可以一直向前走，再原路走回来，妈妈走路时一定要慢慢走，小心翼翼的走，爸爸要照顾好妈妈，保护好小宝宝，不要让他们受到任何伤害——走着走着妈妈突然发现自己的鞋脏了，爸爸马上蹲下，为妈妈把鞋擦干净——到了家门口，为了能够让小宝宝安全地出生，爸爸拉着妈妈的双手，让妈妈又做了一次孕妇体操的蹲起动作，爸爸让妈妈将双腿分开，慢慢的蹲下，蹲下时妈妈不要弯腰，不然会压到我们的小宝宝的，再慢慢地起来，重复了这个动作三次，妈妈终于累了——爸爸扶着妈妈回到家里坐在椅子上休息了。
这一组的同学做得很好，都是一个称职的好爸爸、好妈妈。老师希望下一组的同学，能表现得更好。同学们都能成功地保护好自己的小宝贝，你们可真了不起呀！ 
    好，我们的体验活动结束了，同学们通过刚才的体验活动，请你们说一下当爸爸、妈妈时的感受吧，你们觉得爸爸、妈妈辛不辛苦呀？ 
    我们的生命是爸爸妈妈共同给予的，不管是我们身体的皮肤，还是头发、或任何部位，都是我们的爸爸妈妈给予的，我们没有权力去伤害它。父母那么的爱我们，我们除了爱惜自己的身体，珍惜我们的生命，我们还要怎样回报爸爸、妈妈给我们的关爱呢？ 
四、讨论 
    我们同学可以用优异的成绩回报父母，不让父母担心、生气，也可以在生活中多关心父母，还可以为他们做一些力所能及的事，自己的事情自己做。孝敬父母，我们要从今天开始，今晚，我们就可以帮妈妈、爸爸敲敲腿、洗洗袜子做一些力所能及的事情，同学们这些小事情你们都能做到吗？ 
（7）一支歌结束 
    同学们现在我们一起听一首歌好吗?歌的名字就叫做“不要麻烦好妈妈”，播放歌曲：不要麻烦好妈妈。同学们这首歌好不好听呀？老师希望你们能像歌曲中唱得一样，自己的事情自己做，不要麻烦好妈妈、不要麻烦好爸爸。
    你有什么收获？

    同学们，父母给予了我们生命，并在努力地保护着我们健康成长。所以我们要感谢父母，我们要珍爱生命，我们要大声地对父母说：谢谢你们。
	学生把事先准备好的全家福拿出来，回忆一下照片中的幸福时刻吧
交流讨论，和小公主一起解决问题

观看宝宝成长视频，了解成长过程

生谈看法

体验妈妈的辛苦

学生当评委，评一下那个妈妈、爸爸最负责任，最有爱心
自我总结活动，圣坛感受

生：

我们在妈妈的肚子里时，给妈妈的生活带来了影响，爸爸也牺牲了自己休息的时间，无时无刻的照顾着妈妈，他们之所以这样做就是为了能让我平安的出生。
生交流

谈收获


	歌曲导入激发学生的学习兴趣

让学生对股市感兴趣，愿意去思考分析

让学生了解宝宝的成长过程

让学生体会妈妈的辛苦，并得体谅妈妈

让通过活动学生体验一下做父母的感受

通过这个活动让学生体会做父母的不容易

培养学生表达能力

通过本届可的学习让学生了解生命的诞生过程，认识到生命的珍贵




	课题
	6羊角辫和小平头
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	月　日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1． 知识目标：让学生认识人有性别之分

2．能力目标：会区分男生女生，学会保护自己身体的隐私
3．情感目标：显示生活中真的爱护生命尊重生命

	内容分析
	教学重点：知道男生女生的区别，学会保护自己的隐私部分
教学难点：显示生活中真的爱护生命尊重生命

	教学方法
	讲授法

	教学准备
	多媒体课件、调查资料

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课

探究提升


	一、故事导入

豆豆和糖糖一起去更衣

二新授
提问：豆豆为什么不能进女更衣室?

男孩和女孩有哪些不同？

说明：

无论任何人，包括爸爸妈妈、爷爷奶奶、叔叔阿姨、亲戚朋友、老师都不可以随便看或摸你的隐私部位。如果有人想摸你的隐私部位，要想办法离开他，然后回家告诉爸爸妈妈。你也不可以随便摸或看别人身体的隐私部位。

活动一：想一想：生活中有哪些标记可以提醒男女生不一样？

活动二：画一画

你能给他们穿上合适的衣服吗？动手试一试吧！
	生讨论，交流，说一说自己的想法

吟唱儿歌

《羊角辫和小平头》

	以此导入激发学生的学习兴趣

通过活动增强学生对男女生 的不同认识。



	课题
	7.可爱的缺牙巴
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 1 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1、通过展示牙齿的生长过程，使学生了解换牙是每个人都会经历的正常现象，并帮助学生接受这一现象。

2、培养学生积极乐观的情感，促进学生心灵健康发展。



	内容分析
	教学重、难点：帮助学生认识牙齿的生长过程，使学生正确看待和接受换牙这一现象。



	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	教学准备：多媒体课件、缺牙巴娃娃的图画、代表恒牙的小纸片等。

学习准备：学生自己的缺牙巴照片

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	一、活动导入
	同桌之间相互看看对方的牙齿，说说你的发现.


	同桌交流

	观察牙齿，发现问题

	二、主题活动


	◆生命小问号

1、听故事“明明换牙”

2、你想了解换牙的过程吗？

◆生命小秘密

1、看图讲故事：①请学生先把自己看懂的知识说一说，②教师进行总结

2、可爱的乳牙：学生展示自己的乳牙，说说自己的换牙的故事

3、表演“开心缺牙巴”：①教师指导学生看懂图画故事，②学生讲义讲图中的故事，③同桌之间练习表演，④请同学在全班同学面前表演。

◆生命小智慧

1、听老师讲蝴蝶从卵变成蛹、再变成蝴蝶的故事和蝉脱壳的故事，请学生在听完后说说自己明白了什么道理。

2、我在长大：①看图，说说图上的小朋友在干什么？②汇报③教师总结④说说你成长的需要

3、帮家人选合适的物品：①先观察②再选择③教师总结


	个别回答
	拓宽学生的认识


	课题
	8.我会洗手
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 1 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1知道洗手的重要性。

2掌握洗手的正确方法。

3教育孩子养成讲清洁爱卫生的好习惯。



	内容分析
	教学重点：

学习正确的洗手方法。

教学难点：

培养孩子养成清洁卫生的好习惯。

	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	洗手的课件  一张湿的白毛巾。

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	一、谜语激趣导入。
	 1．同学们好，今天，老师让大家猜一个谜语？看谁最聪明能猜到？（播放PPT1）

2．对了，孩子们都很聪明，猜对了，谜底就是我们的双手，老师想问问同学们，

（1）谜语告诉我们，手可以帮助我们干些什么事情啊？

（2）你们有没有每天都洗手呢（有）真棒，看来同学们都是爱清洁讲卫生的好孩子。

（3）可是，如果我们的手不干净，然后又去吃东西、揉眼睛的话，会怎么样呢？
	同桌交流

	初步了解洗手的重要性

	二、做擦手实验，知道洗手的重要性  

	 师：洗手是最直接最关键的预防细菌侵入人体的方法，老师想问问同学们，你们都会洗手吗？（会）那我来看看，你们的手都洗干净了吗？（看几个同学的手）让老师试试看，是否真的很干净没有细菌，（用白色的湿纸巾擦擦看，多试几个，这个测试特别明显，表面看似干净的手用白色湿毛巾或纸巾一擦，都特别明显留有黑印）然后把印有脏手印的毛巾举起来，同学们，你们说干净吗？（不干净）

2.同学们，你们知道吗？我们这看似很干净的一只手上携带了4-40万细菌！我们的手经常接触外面，在不知不觉中就沾附了很多细菌。请同学们想想，我们手上有这么多看不见的细菌，如果不洗手就用手拿着食物直接塞进嘴里，像不像用垃圾铲装着食物倒进嘴里，或者是用脏鞋底夹着食物塞进嘴里，你们觉得可怕吗？（可怕）那我们是不是应该好好把手洗干净呀！
	个别回答
	拓宽学生的认识

	引导学生观看课件视频，学习洗手的正确方法：
	1.问问孩子们，你们每天都在洗手，你们都会洗手吗？现在，我们一起来看看正确的洗手方法吧。播放《洗手》视频（请孩子们跟着视频一起做）

实际练习：洗洗小手讲卫生，进一步掌握洗手的方法 

      1.请3个小朋友上台示范洗手，让同学们讲讲这几个小朋友洗得怎么样。（做得不好的，好的都讲讲）


	练习洗手
	掌握洗手的方法


	课题
	9.我有一双明亮的眼睛
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	月 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：学生要懂得眼睛在生活中的重要作用
2．能力目标：知道正确的用眼的方法，了解不良的用眼习惯对眼睛可能造成的损坏。
3．情感目标：养成爱护眼睛的.良好习惯。

	内容分析
	教学重点、难点：

1、知道正确的用眼常识。
2、了解不良的用眼习惯对眼睛的损坏。

	教学方法
	阅读激趣，实践

	教学准备
	多媒体，眼保健操音乐

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	1、同学们，上课之前我们先来猜一个谜语。
教师口述谜语:.上边毛，下边毛， 中间有颗黑葡萄，有它可以看书报，有它可以看世界。学生猜谜语。谜底(眼睛)

(出示课题)
今天，我们来学习:我有一双明亮的眼睛
2、教师提问:拥有一双明亮的眼睛是每个人的梦想，那眼睛在我们的生活中有什么作用呢?
(学生积极回答:用眼睛可以看书，写字，看电视，画画)
“对呀，同学们,眼睛可以帮我们做这么多事情,可是，如果我们失去明亮的眼睛眼前会是什么样子呢?”

3、实践活动:学生亲自体验一下没有眼睛有什么不方便。并抽学生在班上交流自己的感受。

要求:①找几个学生。②用事先准备好的布蒙住眼睛。③蒙上眼睛学生由老师拉着在教室里走一-走，看看有何感受?
教师小结:如果我们没有了眼睛或眼睛近视、受伤、失明都会给我们的生活带来极大的不便。所以，眼睛在我们每个人生活中都非常重要。
	倾听
学生回答
	通过谜语激发学生好奇心

	探究提升
	1.老师读《故事屋》

提问：成成为什么眼睛疼？

成成应该怎么保护眼睛？

（学生回答：左眼保健操、控制玩iPad的时间）
 “既然同学们说到眼保健才可以保护视力，那么下面我们一起来放松一下，做做眼保健操吧!(放眼保健操音乐)

并给他们讲解做眼保健操的好处:“可以放松休息眼睛，并通过对穴位的挤压揉搓，缓解眼部的疲劳。”
2.视频播放《知识窗》。

了解正常视力是5.0

学生齐读小贴士。

示范一下正确的读写姿势。
教儿歌:一尺一寸一拳远，不得驼背近视眼。
是呀，如果得了近视眼，我们的生活中就有很多不方便，所以老师希望从现在开始，大家要养成良好的读写习惯，保护好自己的眼睛。(板书:保护)
3.齐读儿歌《保护眼睛儿歌》
	学生认真倾听
学习眼保健操

以及写字的正确姿势。
	学生感受保护眼睛的重要性。

	实践认识
	辨一辨

写一写
小结; 眼睛,是我们心灵的窗户， ， 让我们每个人都有一双明亮的眼睛好吗?

	这样做对吗？

每天打卡，是否完成表格内容，一个星期后看看谁是“护眼小明星”
	


、

	课题
	10.我喜欢自己
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：通过活动，使学生喜欢自己、了解自己，能欣赏自己的优点和长处，并为此而感到高兴。
2．能力目标：使学生正确的看待自己。

3．情感目标：使学生正确认识自己，增强自信心，培养学生乐观向上的生活态度。

	内容分析
	教学重点：让学生在活动中了解自己，认识自我。
教学难点：让学生在平常的生活、学习中实践这个道理，得到启迪。

	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体 

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	(1) 老师引导，学生用自己喜欢的方式展示自己的可爱之处。
(2)根据学生特点， 制作有个性的小名片，介绍自己。
引入话题，唤醒生活:
阅读《故事屋》

提问：小骆驼为什么一开始不喜欢自己？后来为什么喜欢自己了？

（学生回答;它发现了自己的长处）

今天我们来学习：我喜欢自己
	
	了解自己的长处

	探究提升
	为同学找优点。

师:在别人讲述自己优点时，只要听，不必表示感谢，也不可以因为别人叙述 不够准确而纠正，数-数同伴为自己找到了几条优点。(生自由活动。指生为同学找优点。)
交流:你的同伴为你找到了几条优点?你有什么想法?是否高兴?你以后将怎么做?

生自由交流。(通过这一 活动，让学生更加全面认识自己的优点，体验夸同学和被同学夸的快乐，增进同学之间的情感，引导学生正确的认识自己。)

师小结:通过同学们的汇报，我发现每个同学的身上都有那么多的闪光点，可是没有人是非常完美的，或多或少都存在些不足，怎样让这些不足变成我们独特之处。

齐读我喜欢自己
	思考
	交流

	实践认识
	填一填
	写一写

画一画

自己的外貌、性格和兴趣爱好
	


	课题
	11.认识“电老虎”
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1、认识“有电危险”的标志。

2、通过故事知道电插座里藏着会咬人的电，不能用手触摸。

3、初步培养孩子们安全用电和安全意识。

4、培养小学生敏锐的观察能力。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

	内容分析
	教学重点：了解生活中的电，大自然中的电并会正确使用电器。


	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	“有电危险”的标志图片一张、电插线板一块，指偶：灰太狼、小老鼠、幼儿操作用图片人手一套;笑脸、哭脸图片各一张。

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	一、故事导入
	播放火星娃动画片远离电老虎
引导学生思考：

1、动画片里有谁?

2、他们偷的宝贝是什么?(教师根据幼儿提问并出示电插线板)电插线板里藏着什么?电插线板可以碰吗?

3、我们教室里哪里有电插线板?
4、你家哪里有电插线板?


	倾听
学生回答
	通过故事知道电插座里藏着会咬人的电，不能用手触摸

	二、认识“有电危险”的标志
	辨认有电危险标志：

师：喜羊羊还给我们带来了许多图片，我一起来看一看，出示图片引导孩子们认一认，说一说在哪里见到过这样的标志。
	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	初步培养孩子们安全用电和安全意识

	三、谁对谁不对
	师：这是火星娃给我们每个小朋友的两张图片，他要考考我们，这两张图片上的小朋友最对谁不对。(孩子们自由交流并请个别幼儿说一说)

师：出示哭脸和笑脸，请孩子们根据自己的判断将对的送到笑脸处，错的送到哭脸处。


	学生认真倾听

学生交流，小组讨论

	教育幼儿不碰电插线板，不把手指和小金属片捅插电插线板和插座的小嘴巴，电器的插头要请爸爸妈妈插，学会安全用电。


	课题
	12、呀，好烫
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	月  日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1、初步了解烫伤对身体的危害。

2、了解简单的预防烫伤和自救的方法。

3、初步懂得做事要小心，遇到意外不慌张，并设法解决。

	内容分析
	教学重点：让学生了解烫伤对身体的危害
教学难点：了解简单的预防烫伤和自救的方法

	教学方法
	讲授法

	教学准备
	1、收集皮肤烫伤的各种图片、照片。

2、收集易造成烫伤的物品图片，如煤气灶、热水器、热水瓶等

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	一、图片导入
	教师出示图片、照片或幼儿用书画面，让学生了解烫伤对身体的危害。

师：这些图片上的人怎么啦?他们怎么会这样的?你被烫伤过吗?(引发幼儿回忆自己被烫伤的经验)

小结：这些人都是因为自己或别人太大意把皮肤烫伤了，烫伤后皮肤会很疼、溃烂，也很容易感染，对身体造成很大的伤害;还会留下很难看的疤痕，对自己未来的生活也会产生不利的影响。
	学生看图思考

小组交流

集体讨论
	调动学生的积极性

培养学生合作交流能力

	二、讨论生活中哪些东西会烫伤我们。
	讨论：家里有哪些东西会烫伤我们?(学生每说出一种物品，教师便出示相应的图片或画出简易图)

师：这些东西怎么会把我们烫伤的?怎么做才能避免烫伤?

师：学校有哪些东西会烫伤我们?(学生每说出一种物品，教师便出示相应的图片或画出简易图)

师：这些东西怎么会把我们烫伤的?怎么做才能避免烫伤?

师：还有哪些东西也会烫伤我们?对这些东西我们要注意些什么?


	同桌交流

集体讨论

同桌交流

集体讨论


	认识生活中隐藏的烫伤危险，加强孩子们的生活感受

	三、了解一些轻度烫伤的处理方法
	讨论：如果不小心被烫伤了怎么办?怎样处理才是最好的?

小结：烫伤了，先用冷水冲一会，然后再用干净的纱布或毛巾盖在伤口上面不动，再找人帮忙上药或去医院。千万不能随意揉搓烫伤的地方!如果烫的很厉害，就不能直接脱掉上面的衣物，不然会造成更大的伤害。
	观看教育视频

听老师讲解
	让孩子们了解简单的预防烫伤和自救的方法


	课题
	13.课间追跑危险多
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：使学生通过活动感受追跑的危险。
2．能力目标：使学生知道怎样进行课间活动，会安全地进行课间活动。
3．情感目标：使学生了解生命的珍贵，尊重和爱惜生命。

	内容分析
	教学重点：知道追跑的危险，安全活动避免风险。

	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	课间是同学们最喜欢的十分钟，这短短的十分钟也会发生一些故事，下面我们一起听一听这个故事。

朗读《故事屋》请问我们平时的课间活动中有没有这样的现象？我们该怎样防止课间追跑发生危险呢？
	倾听
学生回答
	从讲述导入。
聚焦平时活动，防止危险发生。

	探究提升
	讲述《知识窗》。

齐读《课间活动安全公约》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的安全知识。
学生感受课间安全的重要。

	实践认识
	活动一：说一说
活动二：想一想

活动三：玩一玩

	在与别人的追跑、推打、疯闹之中，你们有人受到过伤害吗？或者看到其他人受到伤害吗？说给旁边的小伙伴听一听吧！
课间活动可以玩什么呢？

选择一个活动项目和小伙伴玩一玩。
	


	课题
	14.小铅笔头闯大祸
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：了解自己是怎么来到世上的。
2．能力目标：通过学习，感受生命的神奇，感恩赋予自己生命的爸爸妈妈，更体验妈妈的不易。

3．情感目标：让学生学会坚强，勇敢，关爱自己，感恩父母。

	内容分析
	教学重点、难点：使学生知道自己是怎么来到世上的。 



	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体，挂图，视频

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友们每天都要用的文具：铅笔也会闯祸呢，到底怎么回事呢，我们一起听《故事屋》。

朗读故事屋《小铅笔头闯大祸》
	认真倾听

倾听
	激趣学习，

学习更投入

	探究提升
	阅读知识窗：

安全使用铅笔
	指名阅读
交流所听
	

	知识拓展
	阅读角：陈毅吃墨水
	交流讨论
	

	实践园
	活动一：猜一猜

身穿花衣裳，个子细又长，写字又画画，全靠它帮忙。
活动二：评一评    

这些做法对吗？请在（ ）内画上☺或哭脸。

活动三：想一想

除了铅笔，还有什么文具在使用时需要注意安全？

你们还知道使用文具要注意什么吗？
	讨论并填一填

判断对错。

讨论交流。
	


	课题
	15.我会乘电梯
	一周课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 1 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：使学生通过活动学会乘电梯
2．能力目标：使学生知道应该如何正确乘坐电梯。
3．情感目标：使学生了解电梯的由来及作用。

	内容分析
	教学重点：使学生知道应该如何安全乘坐电梯。


	教学方法
	阅读激趣  

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友们好，欢迎大家来到薛小，看到大家可爱的样子，老师真喜欢你们，我送一只歌给大家

朗读《故事屋》请问哪位同学知道我们该如何安全乘坐电梯呢？
	倾听
学生回答
	感受来到新学校氛围
主动思考如何安全乘坐电梯。

	探究提升
	PPT播放《知识窗》。

齐读儿歌《电梯安全儿歌》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的生命视角
学生感受安全乘坐电梯。

	实践认识
	辨一辨

    想一想

	他们这样乘坐电梯对吗？

如果乘坐电梯时，突然发生电梯事故，我们该怎么办？
	


、

	课题
	16.雷电来了
	一周课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：让孩子了解雷电的意义。

2．能力目标：使学生知道在雷雨天不该做什么。

3．情感目标：让学生了解雷电，不害怕雷电。

4．创新目标：让学生掌握正确的避雨方法。

	内容分析
	教学重点：使学生知道在雷雨天不该做什么 。

教学难点：让学生掌握正确的避雨方法。

	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体，

	雷电来了

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	PPT展示雷电图片

朗读《故事屋》请问雷电来时，我们为什么不能躲在大树下或在家里看电视呢？
	欣赏

学生回答
	了解雷电的外形。

主动思考为什么不能？

	探究提升
	PPT播放《知识窗》。

齐读儿歌《避雨歌》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的生命视角
学生掌握正确的避雨方法

	实践

认识
	想一想
	雷电来时，我们应该怎么保护好自己？
	学生掌握正确的避雨方法。


	课题
	17.红灯停  绿灯行
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 16 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：认识人行横道信号灯(红绿灯)两种常见的交通指示信号和标识,懂得它们 的不同含义。知道安全过马路的要求。

2．能力目标：教育学生过马路时要有安全意识,树立以遵守交通规则为荣的观念。

3．情感目标：教育学生过马路时要有安全意识,树立以遵守交通规则为荣的观念。



	内容分析
	重点:让学生认识人行横道和红绿灯,理解“红灯停 绿灯行”的交通规则,引发学生对安全过 马路的思考,引导学生掌握安全出行的规范做法。

难点:引导学生操练安全过马路的技能,牢记交通规则,养成从小遵守交通规则的良好习惯。



	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	导入:同学们,你们知道交警的好帮手是什么吗?那就是交通信号灯。它们一闪一闪眨着眼睛, 指引我们安全出行!这节课,让我们一起来认识一下常见的交通信号灯和它们的“语言”吧!


	倾听
学生回答
	趣味引入交通信号灯
认识常见的交通信号灯

	探究提升
	一、情境园

前段时间,丁丁发生了一件让他非常后悔的事情,是什么事情呢?我们一起来看看吧!通读情境 园里的小故事,引发学生思考:丁丁为什么住院了?这个事情给了我们什么启示?

二、智慧屋

同学们, 你们会认交通信号灯,并养成了文明过马路的还习惯吗?下面, 我们一起来认识交通信 号灯,看看它平时会告诉我们哪些信息。

播放安全教育视频:怎样认识交通信号灯。

三、训练场

1、出示训练场中第一题的三幅图,如果你是这个小朋友,你会怎么做呢?当你面对这些场景时, 怎样做最安全?引导学生在任何情况下都应该遵守交通安全。

2、情景演练。拿出课前准备好的卡片,分别是红灯、黄灯、绿灯。教师组织学生分组、分角色 开展模拟过马路的活动。并作总结:红灯停,绿灯行,黄灯亮了不抢行。

3、朗读锦囊小卷中的《过马路》 ,教育学生要牢记并遵守交通规则。


	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	学生感受认识交通信号灯的重要性。

	总结提升
	通过这节课的学习,你有哪些收获?

完成课后练习题。


	
	


	课题
	18.药丸不是糖豆豆
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月20 日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1． 知识目标：认识日常生活中容易误食的药丸

2． 能力目标：通过学习，了解误食药丸的危害性。

3． 情感目标：让学生珍惜生命，提高安全意识。

	内容分析
	教学重点、难点：认识各类容易误食的药丸。 



	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体，挂图，视频

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	羊村长播放课件《药丸不是糖豆豆》，教育小羊不能乱吃药。

羊村长带小羊围坐在草地上：我是羊村长，今天我要带你们在草地上玩游戏，可是今天美羊羊和懒羊羊他们都没有来，你们知道发生了什么事吗？原来他们的好朋友超人卡卡被救护车紧急送往医院抢救，到底是什么原因呢？我们一起来看看。

 2、播放课件《药丸不是糖豆豆》。 内容：小超人卡卡把药丸当成糖豆豆吃进肚子里，结果被救护车紧急送往医院抢救。 

    提问：小超人卡卡吃了什么？药丸能随便乱吃吗？什么时候可以吃药丸？

   3、教育小羊不能乱吃药。 

    羊村长：药丸看起来像糖豆豆，但不能随便乱吃，只有生病的时候可以吃爸爸妈妈或医生给的药，没有生病的人吃了药反而会生病的。


	认真观看

倾听
	激趣学习，

学习更投入

	探究提升
	游戏“灰太狼来了”， 引导幼儿认识日常生活中几种容易误食的东西，了解误食的危害性，并教育幼儿陌生人的东西不能要，不能吃，提高自我保护意识。

   1、配班教师扮演灰太狼来到草地上，撒下"糖果"等待小羊误食。 

   2、羊村长引导小羊们认识这些"糖果"的名称及用途，了解误食的危害性。（1）羊村长拾起糖果袋，引导幼儿认一认里面的"糖果"是什么。

羊村长：灰太狼已经走远了，小羊们快出来吧。我们去把大灰狼丢下的东西捡回家看看，里面是什么东西？大灰狼为什么丢下药丸？

（2）羊村长小结误食的危害性：

这些东西都是药丸，随便乱吃的话会让我们头晕、呕吐、肚子痛，严重的话会有生命危险，所以我们千万不能随便乱吃。”

   3、引导小羊观看课件图片，判断东西是否能吃，进一步巩固对易误食食品的认识。

羊村长：小羊们，现在赶紧把这些不能乱吃的药丸都放回到篮子里吧。我今天还准备了一些东西和一个标志牌，请小羊门当裁判，请你们来看一看，这些东西能不能吃，如果不能吃，就举起你们手中的标志牌告诉我。

（2）小结：小羊们，以后看到自己不认识的东西时，虽然它看上去很漂亮，闻起来很香，但也千万不要吃，而是要先去问问大人，同意了你再吃，知道吗？如果陌生人拿东西给我们，也千万不能要，不能吃，记住了吗？


	游戏互动
	

	趣味引领
	在律动中打到大灰狼，活动结束。

    1、灰太狼回到草地，羊村长带领小羊藏起来。

    2、羊村长带领小羊将灰太狼赶走，小羊们欢呼。

    （播放音乐《不上你的当》）


	
	


	课题
	19.心中有他人
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：心中要有别人
2．能力目标：善于帮助别人，舍身处地为他人着想。
3．情感目标：做到心中有别人

	内容分析
	教学重点：善于帮助别人，舍身处地为他人着想

	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	下面我们一起听一听盲人点灯这个故事。

朗读《盲人点灯》，请问生活中，你有过帮助了别人，同时也使自己获得了快乐的经历吗？
	倾听
学生回答
	从讲述导入。
聚焦善于帮助别人的事。

	探究提升
	讲述《知识窗》。

领读帮助别人应做到的几点

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的知识。
学生帮助别人的重要。

	实践认识
	活动一：说一说
活动二：想一想

活动三：玩一玩

	你有过帮助了别人，同时也使自己获得了快乐的经历吗？
同学有困难，应该怎么帮助他？
选择一个活动项目和小伙伴玩一玩。
	


	课题
	20.粒粒皆辛苦
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 月  日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1．知识目标：使学生通过活动感受粮食的珍贵。
2．能力目标：使学生知道珍惜粮食的重要性。
3．情感目标：使学生珍惜身边的每一粒用汗水与辛苦换来的粮食。

	内容分析
	教学重点：使学生珍惜身边的每一粒用汗水与辛苦换来的粮食。

	教学方法
	阅读激趣，练习实践

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友们，粮食来之不易，下面我们一起听一听这个故事。

朗读《故事屋》请问看了小米粒的成长故事，你有什么想说的吗？
	倾听
学生回答
	从讲述导入。
聚焦生活中浪费粮食的事。

	探究提升
	讲述《知识窗》。

齐读《锄禾》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的知识。
学生感受爱惜粮食的重要。

	实践认识
	活动一：说一说
活动二：想一想

活动三：学一学  演一演

	看了小米粒的成长故事，你有什么想说的吗？说给旁边的小伙伴听一听吧！
怎样节约粮食呢？

选择一个活动项目和小伙伴演一演。
	


	课题
	21妈妈的香香我能搽吗
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	9月 1 日
	授课时间
	月  日

	教学目标
	1． 知识目标：使学生通过活动让学生知道使用成人化妆品的安全隐患

2．能力目标：使学生知道不能随便使用成人化妆品
3．情感目标：使学生了解大人化妆品不可以随便使用

	内容分析
	教学重点：使学生知道不能随便使用成人化妆品


	教学方法
	阅读激趣  

	教学准备
	多媒体，录音机

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	小朋友们好，大家好，上课之前我先看个视频吧？

朗读《妈妈的香香我能搽吗》

同学们，你们有没有搽过妈妈的香香呢？
	倾听
学生回答
	认识一下化妆品

了解学生有无这样的行为

	探究提升
	PPT播放《知识窗》。

齐读儿歌《阅读角》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的生命视角
普及常识

	实践认识
	选一选

    活动二

	选择儿童合适的化妆品

认识到怎样能使皮肤更健康
	


、

	课题
	22学会自我保健
	一课时

	课型
	新授
	备课时间
	 10月  2日
	授课时间
	月   日

	教学目标
	1．知识目标：让孩子知道自我保健的重要性

2．能力目标：使学生知道如何自我保健

3．情感目标：让学生知道身体健康最重要。



	内容分析
	教学重点：使学生知道自我保健的重要性。

教学难点：让学生掌握自我保健的方法

	教学方法
	讲述课

	教学准备
	多媒体，

	学会自我保健

	教学过程

	教学模块
	教师活动
	学生活动
	设计理念

	导入新课

学习新课
	视频展示小宝在雨里玩的场景

朗读《故事屋》生病可难受了，要学会自己爱惜自己的身体
	欣赏

学生回答
	了解小宝的不良行为

指出小宝行为的不对之处

	探究提升
	PPT播放《知识窗》。

读《阅读角》

	学生认真倾听
学生交流，小组讨论
	拓宽学生的生命视角
学生知道如何保护身体

	实践

认识
	活动
	这些做法对吗？
	学生掌握保健的方法


